



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

构筑更加开放的全球创新网络

——第四届世界科技与发展论坛闭幕

本报讯 11月28日,随着近20场论坛和主题活动的相继落幕,2022年度人类社会发展十大科学问题等一批重磅成果的发布,为期三天的第四届世界科技与发展论坛顺利在成都落下帷幕。

中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记张玉卓在闭幕式上通过视频作总结讲话。他表示,经过连续四届的成功举办,世界科技与发展论坛积极搭建连接全球科技界的桥梁,形成了一个更好地倡导和推动国际科技共同体合作的开放平台,以科技创新促进经济复苏,推动全球可持续发展。

“科学是人类共同利益,任何困难和挑战都阻挡不了全球科技人才交往、交流的潮流,阻挡不了国际科技界开放信任合作的行动。”张玉卓表示,要构筑更加开放的全球创新网络,积极推动各类创新要素在全



学联合国际学院院长、中国科学院院士汤涛,澳大利亚科廷射电天文研究所所长、国际射电天文学研

究中心主任 Steven Tingay,国际地理联合会副主席、中国科学院院士傅伯杰,浙江大学教授、中国科学院

院士、发展中国家科学院院士、美国工程院外籍院士杨卫,中国化学会副理事长、国际纯粹与应用化学联合会执委孙志刚,电子科技大学研究员 Tim Leydecker 聚焦数学、物理、天文、地理等基础研究领域,进行思想交流和观点碰撞,共同助推基础研究国际合作。

为响应联合国基础科学促进可持续发展国际年有关部署,论坛发布了基础科学促进可持续发展倡议和学科发展报告,呼吁全球科技界潜心基础科学研究、深化务实合作、推动科学普及、促进可持续发展,共同推动基础科学为实现可持续发展目标作出贡献。

论坛还发布了2022年度人类社会发展十大科学问题,涉及气候、城市、制造三大领域。2022年度化学领域十大新兴技术也同期发布,钠离子电池、纳米酶、气凝胶、薄膜荧光传感

器、纳米粒子巨型数据库、纤维电池、液态太阳燃料、织物显示器、球形核酸疫苗、VR辅助的交互式建模入选。

本届论坛以“开放、信任、合作”为主题,由中国科学技术协会、中国科学院、中国工程院和四川省人民政府联合主办,成都市人民政府承办。论坛设置主论坛、世界数字经济论坛以及16场分论坛,包括7位诺贝尔奖获得者、1位图灵奖获得者、60余位国内外院士在内的300余名顶级专家学者以及国际组织代表、企业家,共同探讨基础科学、气候变化、数字经济、绿色创新等重要领域的科技创新与可持续发展,提出应对时代挑战的科技创新解决方案。论坛通过线上线下同步进行,面向全球网络直播,受到社会广泛关注。

(本报记者 马静璠)

2022年度人类社会发展十大科学问题发布



发布2022年度人类社会发展十大科学问题

本报讯 11月28日,在第四届世界科技与发展论坛闭幕式上,发布了“2022年度人类社会发展十大科学问题”,包括“如何通过发展绿色经济来稳定地球气候”“如何构建绿色、高效的城市废弃资源的再利用体系”“如何认知光合作用、高精度绿色制造等底层的共性基本科学问题”等。

本次发布的十个问题,主要围绕联合国2030年可持续发展议程提出的17个发展目标,内容涉及气候、城市、制造三大领域,根据Scopus数据库、INSPEC数据库相关科学研究热点关键词的检索结果,由《科学通报》、Research、Engineering、IET Collaborative Intelligent Manufacturing等国内外知名科技期刊的主编、编委、战略科学家反复讨论、不断凝练提出候选问题,并通过网络在国内外开展了广泛的投票,经中国科协第十届常委会学术交流与期刊出版专委会最终选出。参与评选的科学家来自中国、美国、英国、加拿大、新加坡等10多个国家和地区,研究领域涵盖生物学与生

命科学、能源科学、环境科学、城市科学、先进制造、材料与微纳米科学、人工智能与信息科学、地球科学以及社会科学等领域。

中国科学院光电技术研究所所长、中国工程院院士罗先刚认为,评选并发布人类社会发展十大科学问题,是世界科技与发展论坛的重要活动,可以有效汇集全球智慧,引导全球科学家凝聚共识、协同攻关,深化全球科技界开放、信任、合作。以科技创新推动可持续发展已成为破解各国关心的重要全球性问题的“金钥匙”。习近平总书记指出,我们要拓展世界眼光,深刻洞察人类发展进步潮流,积极回应各国民众普遍关切,为解决人类面临的共同问题作出贡献。全球科技界应该汇聚价值共识,扎实信任纽带,通过合作破解难题,共同推动世界可持续发展,共同开创人类美好未来。

英国工程技术学会主席鲍勃·克莱恩谈到,IET连续3年参与这项重要的活动是一件值得高兴的事,每年提名和选择10个科学问题

非常困难,但这样做很重要。这些重大科学问题,既是国际科技界的共同关注,也是人类可持续发展面临全球性挑战的重要方面。全球科学家应该共同努力,采取切实有效的行动,更好地增进人类福祉。要

想在可持续发展与城市发展找到平衡,没有一个国家或者一家学会能够仅靠一己之力实现,希望全球科学家可以相互信任、合作,共同寻找实现可持续发展目标的最佳解决方案。

(本报记者 马静璠)

2022年度人类社会发展十大科学问题

气候

- 如何通过发展绿色经济来稳定地球气候?
- 如何有效应对全球极端天气气候事件?
- 在兼顾经济、社会发展的前提下采取何种机制实现碳排放目标?

城市

- 如何构建绿色、高效的城市废弃资源的再利用体系?
- 如何构建高速、立体、网络、智能的人类宜居城市形态?
- 如何优化城市布局和功能来降低资源消耗?

制造

- 作为第四次工业革命的核心技术,智能制造如何推进世界制造业的转型升级和创新发展?
- 如何认知光合作用、高精度绿色制造等底层的共性基本科学问题?
- 如何从资源密集型、高碳制造业向去中心化、低碳制造业转型?
- 如何实现后摩尔时代芯片制造中原子精度表面的加工?

“科创中国”天府青年百人会启动成立

本报讯 11月27日,“科创中国”天府青年百人会启动仪式在第四届科技与发展论坛——第二届青年前沿科技论坛上举行。中国科协党组成员、书记处书记张桂华,成都市委副书记谢瑞武出席仪式。

张桂华在致辞中表示,要造就规模宏大的青年科技人才队伍,把培育国家战略人才力量的政策重心放在青年科技人才上,支持青年人才挑大梁、当主角。党的二十大报告突出强调坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,体现了党中央对人才培养

使用与科技创新发展的高度重视,为新时代科技人才队伍建设进一步指明了方向。广大青年科技人才要怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志为传承弘扬科学家精神贡献青年力量、为服务科技自立自强贡献青年力量、为促进国际科技交流合作贡献青年力量、为中国式现代化贡献青年力量,把个人价值追求同国家富强、民族振兴、人民幸福紧密联系起来,让青春在新征程的火热实践中绽放绚丽之花。

记者了解到,“科创中国”青年

百人会是中国科协联系服务青年科技工作者的创新组织,秉承“科技改变世界、青年引领未来”的核心理念,树立“高度温度尺度、开放平等贡献”的组织导向,为青年科学家精神贡献青年力量、为服务科技自立自强贡献青年力量、为促进国际科技交流合作贡献青年力量、为中国式现代化贡献青年力量,把个人价值追求同国家富强、民族振兴、人民幸福紧密联系起来,让青春在新征程的火热实践中绽放绚丽之花。

“科创中国”天府青年百人会将发挥成都“主干”作用,推动成都都

市圈的青年科技人才互联互通、共生共长,建立青年人才交流新渠道,开创青年人才发展新局面,重点做好“培养青年科技人才”“打造高端青年智库”“服务科技经济融合”“推动青年合作交流”四方面工作,将“科创中国”的组织人才资源转化为高质量发展势能,加快形成优秀人才辈出、创新活力迸发的良好局面,为成都都市圈建设成为四川省经济核心区和西部经济社会发展的重要增长极提供坚实的人才支撑和智力保障。

(本报记者 马静璠)

唱好双城记 共建经济圈

探前沿 共分享 促成长

20项活动获评“年度川渝最具影响力学术活动”

本报讯 “感谢川渝两地科协给予的沉甸甸的荣誉,感谢兄弟学会四川省科技协同创新促进会长期以来的支持,今天的荣誉有我们的一半,也有你们的一半。”11月23日,在第三届川渝科技学术大会暨四川科技学术大会上,重庆市产学研合作促进会秘书长陈洁作为“年度川渝最具影响力学术活动”获奖代表发表了获奖感言。

由重庆市产学研合作促进会、四川省科技协同创新促进会等联合举办的“第二届重庆四川技术转移转化大会”成功从1000余场学术活动中脱颖而出,获得了“年度川渝最具影响力学术活动”殊荣,这得益于那场大会的影响力。会上发布了《科技园区科技成果转移转化评价规范》团体标准,展示了涵盖新材料、信息通信、智能传感等前沿科技领域的20项川渝产学研创新成果和70项国际、国家和地方标准,同时授予4家科技型产业园区为川渝产学研合作创新示范基地,授予30家专精特新及高新技术企业为产学研试点企业,为加快推动科技成果转移转化、助力川渝协同创新高质量发展奠定了基础,受到了社会各界的广泛关注和高度评价。

在第三届川渝科技学术大会暨四川科技学术大会上,这一学术活动同“第336场中国工程科技论坛——国家重要战略区域紧急医学救援体系现状与发展对策”研讨会、“‘科创中国’@重庆双月论坛”“碳中和专家委员会成立大会暨科创中国碳中和高峰论坛”“第五届人工智能与大数据国际会议”等19项高品质、高规格的学术活动一起揽获“年度川渝最具影响力学术活动”殊荣。

颁奖仪式现场,当大屏幕上展示出获奖学术活动的名单时,大家情不自禁地举起手机,记录下这一荣誉时刻。

“非常感谢川渝两地科协以及各级领导对学会工作的肯定,学会将继续努力,积极开展高质

量科技学术交流活动,努力将其打造成学会的一张靓丽名片。”领奖台上,四川省机械工程学会副秘书长李林皎紧握奖牌倍感振奋。该学会今年4月在西南科技大学举办的“四川省机械工程学青年科学家学术论坛”同样精彩,获得“年度川渝最具影响力学术活动”。李林皎介绍,论坛上,西南科技大学与会师生和青年科技人才就机械工程领域科学问题进行了深入研讨,不仅加强了学科领域内各学者之间的相互交流,也促进了机械工程学科的建设与发展,同时为西南科技大学建校70周年校庆系列学术活动献上了一份贺礼。

拿着奖牌,四川省生态文明促进会秘书长曹鹤帆脸上露出微

笑,“很荣幸我们举办的‘中国·四川生态文明2021年学术年会’,能够获奖。荣誉背后是责任,曹鹤帆表示,今后促进会一定积极创新

工作思路和举措,以建设爱学习

善实践的学习型社团、建设以项

目为抓手的发展型社团、建设以生态情怀为凝聚力的向心力社团

为目标,继续为推动生态文明建设、美丽中国建设迈上新台阶作

出积极贡献。

四川省科协党组书记、副主席毛大付在会上介绍,为推动学

术交流,促进川渝两地学术活动

高质量发展,一年来川渝两地共

开展了1000余场高水平、高质量、

多层次、多形式的学术交流活动。

今年,川渝两地科协开展了年度

最具影响力学术活动评选,从

1000余场科技学术活动中各评选出

年度最具影响力学术活动10项,涉及医学救援、生态文明、机

械工程、电子信息等领域。

川渝一家亲,携手向未来,

“年度川渝最具影响力学术活动”

的评选,为川渝繁荣学术活动、服

务科学发展起到积极的推动作用,

将极大鼓舞川渝两地科技社

团开拓创新,为助力川渝加快建

设具有全国影响力的科技创新中

心作出重要贡献。

(董沙沙)